





扫一扫添加新民体育、 新演艺微信公众号



港芭以两部舞蹈力作为"大湾区文化周"收官

《布兰诗歌》恢宏叙情感

源自1803年德国修道院出土的中世纪手

稿,1935年卡尔·奥尔夫从中选取部分诗稿

谱曲,内容涉及财富、爱情、欲望等主题的

探讨。港芭艺术总监卫承天别具匠心地将

作品主题融入编舞,让贵族少年奥兰多历

经性别转变与时光停滞,终其一生追寻爱

情。而观众也随着剧中人的舞步从中世纪

一路延伸至当下,见证着他漫长的生命和

合唱团成员、上海春天少年合唱团团员、

港芭舞者以及香港管弦乐团演奏家近300

人共同演绎这部巨制,气势磅礴的艺术之

昨晚的演出阵容强大,上海音乐学院

每一段刻骨铭心的爱情。

《布兰诗歌》(见左图,记者 王凯 摄)

本报文体中心主编 | 总第945期 | 2025年11月15日/星期六

本版编辑/江 妍 视觉设计/戚黎明 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn

跃动申城

昨今两日,香港芭蕾舞 团携《最后的歌》与《布兰诗 歌》两部脱胎于音乐与文学 经典的舞蹈力作登陆上海 前滩31演艺中心,并为第 二十四届中国上海国际艺 术节粤港澳大湾区文化周 收官。两部极具创意的舞 蹈作品不仅带来了震撼人 心的视听盛宴,更藏着跨越 地域与时空的创作初心与 合作温情。

演也随着岁月的沉淀更成熟、更游刃有 余。他们带着人生感悟回归角色,不再局 限于技术动作的完成,而是更专注于情感

《最后的歌》细腻绘理想

与《布兰诗歌》里奥尔夫的恢宏乐章形 成鲜明反差的是《最后的歌》,巴赫细腻亲 切的音乐凸显了演出的情感张力。这部作 品由港芭驻团编舞家胡颂威创作,灵感源 自王尔德《夜莺与玫瑰》,他表示:"《最后的 歌》尝试探讨遥不可及的理想与欲望,以及 美的意义。"

打破管弦乐"藏于乐池"的传统,在《最 后的歌》中,乐团与舞者同台演出;《布兰诗 歌》则因受舞台空间限制,乐团虽然在乐池 演奏,却与台上百余名歌者、舞者形成无形 的艺术共鸣。上海本地合唱团的表现也 让港芭行政总监李艺璇点赞:"上海音乐学 院是全国顶尖的音乐学府,他们的声音本身 就是上天给的礼物。"

两场演出的成功离不开创作演出团队 的付出,彩排时间紧迫,港乐驻团指挥廖国 敏与舞者、歌者彼此磨合,确保节奏与情感 的精准契合。叶飞为掌握高难度动作反复 练习,脚尖落地的时间点紧紧卡着节奏,而 托举男舞者更需加强核心力量,她和艺术 总监探讨、深究每个动作的刚柔与快慢,以 呈现角色的内心挣扎。卫承天说:"希望上 海观众能在作品中获得人生启发,感受生 命循环的力量。" 本报记者 朱渊



虽然《布兰诗歌》此 次的舞台设计与2022 年香港首演保持-致,但时隔三年 再复排,舞 者的表

国话连续三场献演萨特名作

人在绝境中该如何抉

这是一场探讨人如何在绝境中不像 老鼠那样死去的残酷思辨。在第二十四 届中国上海国际艺术节舞台上,中国国家 话剧院带来了法国哲学家萨特之作《死无 葬身之地》。昨天起,这部戏以全新阵容 来到上海,在上音歌剧院连演三场。

此版本由海清、邢佳栋主演,总导演 查明哲率领实力派团队,不仅将极限情境 下的残酷人性故事搬上舞台, 更为观众揭 示了这部作品缘何能跨越28年依然可以 叩问当下。

排练 黑暗逼出极限

28年四度重排,查明哲对《死无葬身 之地》的艺术要求从未松懈。这一次,为 了让演员体验角色被关押时的恐惧与孤 立感,导演在排练场实施了极端的"黑灯 排练法"。"只有一丝丝自然光,阴暗得刚 刚好,所有人共享一种黑暗。"查明哲透 露,这种空间和心理上的创造性实验,就 是要将演员带入不可复制的极端情境。

这种严苛的训练,甚至让剧组内部产 生了有趣的"黑话"。演员徐卫、查文浩在 前天的发布会上爆料,因为导演的训练手 法非常严厉,大家戏称他为"查洛谢",取 自剧中的施刑者克洛谢之名。查文浩解 释:"导演其实是希望能够挖掘这个戏里, 特殊规定情境中特殊角色的极端心理。"

这般折磨的排练,正是为了确保舞台 上的表演,能够超越单纯的戏剧技巧,直 指萨特戏剧的核心—— -一个人在极限境 遇下如何选择。

演出 沉默诠释尊严

在高压的锤炼下,海清饰演的女战士 吕茜,剥离表面的情感渲染,传递出角色 内心撕裂般的痛苦与冰冷的理性抉择之 间的张力。邢佳栋饰演的战士卡诺里,没 有声嘶力竭的呐喊,而是在极度的内敛中 展露血性。这是一种不靠外放情绪支撑 的、哲学式的尊严

新版舞美的升级,则为这种精神斗争

提供了背景。查明哲提出"楼上是炼狱, 楼下是地狱",用粗粝的纱幕仿佛隔绝但 也连通了两个空间。红光从地狱渗入炼 狱,剪影从炼狱投射向地狱。这种压抑的 视觉"互映",将九个人物在招供与沉默之 间的挣扎,升华成观众直面自我困境的

当三名游击队员在墙上画下代表胜 利的"V"字,机枪声响起后,机枪手猛然冲 下观众席,冰冷的舞台射灯瞬间扫过全 场。随着一声"把他们带到阁楼上去"的 指令,观众仿佛从安全的旁观区,被带入 萨特笔下的酷刑室,亲身体验萨特式的存 在拷问:"你,在绝境中又将如何抉择?"







令胡歌意外的是,现场邀请了不少有真实打拐 经历,甚至至今仍在寻子路上奔走的父亲,"希望你 们能早日找到自己的孩子,也希望通过这部影片让 更多人看到这个世界的另一面。在自己幸福美好 生活的时候,不能放松警惕,对突如其来的善意和 诱惑,要保持距离。"

人人贩团伙,却发现自己早已被卷入更深的 旋涡,在绝望中挣扎,也在绝境中展现出善意的

冰原之下"三滴血",一滴寻亲,一滴赎罪,一滴 绝杀。在寻找孩子的过程中,"驯鹿"与孕妇李棋 (文洪 饰)、哑巴少年"冰棍"(高子洪 饰)相遇,三 人假扮成一家人,游走于"猎物"与"猎人"之间。李 棋的出现为"驯鹿"的寻子之路带来了关键线索,两 人在相互试探中建立起微妙而复杂的关系。与此 同时,不会说话的"冰棍"也成了"驯鹿"救赎之路 上的情感羁绊。文淇介绍说,自己扮演的李棋是 一个充满悲剧色彩的角色,这个人物拥有"深深的 无力感"。此外,闫妮颠覆形象的演出令人惊喜, 她饰演的接生婆无视生命,阴森的造型让文淇直 呼害怕;宋佳在解读自己的角色"貂儿"时也直言 "可怕",其在接生戏中嗑瓜子的麻木表现,呈现了 愚昧的残酷……这些精彩的角色,让影片更具现实

当"驯鹿"、李棋、"冰棍"这三个破碎的灵魂在 风雪中相互取暖时,这部青年导演康博的长片首作 也在向观众发问:在至暗时刻,我们是否还能守护 内心的微光? 本报记者 孙佳音